Intervalové rozloZenicetnosti - jednoroznérny pripad
Je-li paet variant znaku X velky, ffazujemec¢etnosti nikoli jednotlivym variantam, aléidicim intervaiim (ul,u2>,
(u,u,.,) a hovdime o intervalovém rozlozetétnosti.
llustrace j-tého tridicicho intervalu:

Nazvy cetnost jsou podobné jako u bodového rozloz&stnosti, navic zavadime j+tého tidiciho interval
i = % kde d= U.1 — u.

J
Tridici intervaly volime ne€pstji stejré dlouhé. Stanoveni jejich pt je dosti subjektivni zaleZitost.
Casto se pouzivé ir =1+ 3,3 logon (N je rozsah souboru) nebo se dopojeivolit r blizké/n.
Tabulka rozlozentetnosti:

) [x [ d[ni|p [N R
(ul’u2> X[ d{n |p, [N | R [Ty

(Ur,Ur+l> X[r] d|n P, N F|f
 (x) = {fj prou; <Xsu,,,j=1,-,r

Tk : : F(x) £ f(t)dt .

Intervalové rozloZenietnosti graficky zndzaujeme pomoci JJe to graf skladajici serobdélniki, sestrojenyc
nad tidicimi intervaly, gicemz obsah j-tého obdélniku je roven relatiethosti pj-tého fidiciho intervalu, j =1, ..., r.
llustrace konstrukce histogramu:
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Priklad: U 70 domacnosti byly zjif§vany tydenni vydaje na nealkoholické napoje ¢.K

Vydaje
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Sestavte tabulku rozlozetgtnosti, nakreslete histogram a graf intervalovpigoké distrib@ni funkce.
ReSeni
Tabulka rozloZzendetnosti

Xg |G [N | Py F f

i i
50 [ 30|7 | 7/70 7/70| 7/2100

80 | 30|16/|16/70| 23| 23/70| 16/2100

110|130 | 27| 27/70| 50| 50/70| 27/2100

140\ 30 | 14| 14/70| 64| 64/70| 14/2100

170130 (4 | 4/70 | 68 68/70| 4/2100

200{30|2 |2/70 | 701 2/2100

Histogram
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Graf intervalové empirické distrildni funkce
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Intervalové rozlozZeniéetnosti - dvouroznérny piipad
o ; ) X1 Y
Necht’ je dan dvourozgrny datovy soubo[... J
Xn  Yn
Hodnoty znaku X ro#tdime do ritidicich intervah (uj,ujﬂ}, j=1,..,rsdélkamig..., d,
hodnoty znaku Y rottdime do stidicich intervah (vk,vk+l>, k=1, ..., ss délkamih..., h.

Ziskame tak r x s dvourozimych tidicich intervai.

llustrace dvourozmérného tridicicho intervalu



Pak definujeme:

Nk = N(Y < X< Uyg C W <Y < Vieqg) —Simultanni absolutnietnost (j, k)-tehortdiciho intervalu
Pik = n—r’]k —simultanni relativnéetnost(j, k)-téhottdiciho intervalu

n. =My + ... + iy —marginalni absolutnietnost j-téhoitdiciho intervalu pro znak X

. = %’ —marginalni relativnéetnost j-téhoridiciho intervalu pro znak X

N, = My + ... + R —marginalni absolutnietnost k-téhortdiciho intervalu pro znak .Y

Pk = % —marginalni relativnéetnost k-téhortdiciho intervalu pro znak.Y

fix = Pr_ _ simultannicetnostni hustota v (j, k)-térridicim intervalu
itk

fi = % —marginalni¢etnostni hustota v j-témidicim intervalu pro znak X
i

fo= P —marginalni¢etnostni hustota v k-térfidicim intervalu pro znak Y
k

Kteroukoliv ze simultannicbketnosti zapisujeme do kontingein tabulky.

Uved'me kontingetini tabulku simultannich absolutni¢btnosti:
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Priklad: U 60 nahoda vybranych manzelskych pabyl zjistovan ptimérny cisty mesicni piijem (v Ke). Frijem manzela
povazujeme za znak prijem manzelky za znak Pro oba znak), Y najdte podle Sturgesova pravidla optimalnéeb

téidicich intervah a sestavte kontingéni tabulku simultannich absolutniéétnosti.

priiem manzelaifiem manzelkjpiijem manzelpiijem manzelkjpiijem manzelpiijem manzelkly
16210 13710 31760 30250 24420 14640
30310 27960 38620 21980 15460 12800
33900 24930 27030 25410 37600 24200
40580 36720 43670 37540 42190 28650
19070 12940 45270 30580 15960 14500
29800 25810 39210 25470 18650 20210
26000 24590 14470 10550 26020 30150
37500 34810 23630 14820 23570 18840
21950 18860 15840 16340 20630 12760
19020 21530 25720 18700 31450 26840
17460 19870 17290 11560 19950 17960
13840 14320 18900 12080 16840 20900
29200 21200 47920 35620 16790 15740
14400 17300 29740 31420 26930 23980
15340 11930 13930 15790 46090 27960
23400 13220 25920 12870 22020 17400
18780 12760 21770 15980 31230 13580
33290 27140 17670 14320 20320 18490
31890 36970 19880 14800 19960 20500
18990 15470 14880 12680 36550 24360




ggiggrl{ datového souboru je 60, tedy podle Sturggs@vidla je optimalni pet fidicich intervah r = 7.

Budeme tedy volit 7 intervalstejné délky tak, aby v nich byly obsazeny vSeghwgorované hodnoty znaku X, z nichz
nejmensi je 13840, nejisi 47270; volba u= 13000, ..., = 48000 spluje pozadavky. Délkditicich intervai: d = 5000
Nyni vhodré stanovimertidici intervaly pro znak Y, tj. proffjfem manZzelky. Bude jich 7, st&jjako pro znak X
Minimalni hodnota je 10 5504 maximalni 37 550 K Vhodna volbaiidicich interval bude nap v; = 10000, ..., 38000.
Délka tidicich intervah: h, = 4000.

Kontingereni tabulka simultannich absolutniégtnosti (symboly RX, RY ozwiaji stedy tidicich intervai):

RX RY RY RY RY RY RY RY | Radk.
12000/ 16000| 20000, 24000| 28000 32000| 36000| soucty

15500 6 7 2 0 0 0 0 15
20500 4 14
25500 2 10
30500 1 8
35500 0 5
0

0

3

40500 4
45500 4
Celkova cetn. 1 60
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Z této kontingetini tabulky nizeme nap zjistit, ze v naSem vyovém souboru je 6 manzelskych{pdtde muz ma
pramérny mesiéni piijem mezi 13 000 Kaz 18 000 K a sodasre Zena ma gmerny mesicni piijem mezi 10 000 Kaz
14 000 K. RovrezZ je patrno, Ze nenulov@tnosti se vyskytujiigdevsim kolem hlavni diagonaly této kontingy@n
tabulky, tedy nizké (vysoké¥ipmy manzeh maji tendenci se vyskytovat sp&h& s nizkymi (vysokymi) fijmy manzelek.



Dvourozngrné intervalové rozlozertetnosti graficky znazaujeme pomoci 1Je to graf skladajicise zr x s
kvadrii, sestrojenych nad dvourozmymi ttidicimi intervaly, gicemz objem (j, k)-tého kvadru je roven relati¢atnosti
pik (J, K)-tého tidiciho intervalu, j =1, ..., r, k =1, ..., s. Vygkvadru tedy vyjaiije simultanntetnostni hustotu.

Priklad stereogramu:

Pomoci simultannicetnostnich hustot zavedeme

f. rU; <X<Uiq,V, <Y<V, ":1’...,r’k:1’...’s L. , , . . ., .
Funkce f(x, y) ={0"‘__p ) J jrar Vie S Y= Vi 1| se nazyva simultanni hustatetnosti. Jejim grafem je
jina

schodovita plocha shora ozujici stereograr



Hustotycetnosti pro znaky X a Y odliSime indexem takto:

f (X)= fj, DVOUj<xsuj+1,j:1,...,r

. 0 jinak :
fprov, <ysv,,,k=1,--,s

f =]k k k+1 .

AY) {Ojinak

Mezi simultanni hustototetnosti a marginalnimi hustotagetnosti plati vztahy:

fi(x) = [f(x y)dy, fay) =[x, y)yx.

Pomoci simultannich a marginalniégtnostnich hustot zavedeme pojem

Rekneme, Ze znaky X, Y jsou v daném &rdvém soubordetnosti nezavislé f intervalovém rozloZenfetnosti, jestlize
provSechnaj=1, ..., ravsechnak = 1, ..lag pultiplikativni vztah: f = f; fx neboli proOd (x,y)OR?: f(X, y) = fi(X) fa(y).

Muzeme snadno @¥it, Ze v naSemifkladu nejsou fijmy manzeh a manzeleketnosti nezavislé v daném vglovem
souboru p intervalovém rozlozenietnosti:

RX RY | RY | RY | RY | RY | RY | RY | Radk.
12000| 16000| 20000| 24000, 28000| 32000| 36000] soudty

15500 6 7 2 0 0 0 0 15
20500 4 5 5 0 0 0 0 14
25500 2 2 2 3 0 1 0 10
30500 1 0 1 1 2 2 1 8
35500 0 0 0 3 1 0 1 5
40500 0 0 1 1 1 0 1 4
45500 0 0 0 0 1 1 2| 4
Celkovagetn. 13 14 11 8 5 4 5] 60

L 6 - 000025f, ==Y _ (00005, =2 =13
nid, Ch, 60050004000 ", 6005000 * 7 nh, 6004000
f, [, = 0,0000000027% 0,00025=f,,

=0,000542



Ciselné charakteristiky znaki

Doposud jsme se zabyvali funkcionalnimi charakii&asni znaki, jako jsou:
simultannicetnostni funkce p(x,y),

marginalnicetnostni funkce ix), p(y),

empirick& distribdni funkce F(x),

simultanni hustotaetnosti f(x,y),

marginalni hustotgetnosti §(x), fa(y),

které nesou Uplnou informaci o rozlozéatnosti.

Nyni zavedemeiselné charakteriky, které nas informuji ogkterych rysech tohoto rozloZetgtnosti:

o] (Grovni) hodnot znaku,
0 jejich (rozptyleni),
o] dvou znak a pod.

Pro 1izné typy znak se pouzivajitiznéciselné charakteristiky, proto se ngyjdseznamime s jednotlivymi typy znak



Typy znaka (t¥idéni podle stupré kvantifikace)

Nominalni zna: pripousti obsahovou interpretaci pouze u relace rstveo O dvou variantdch nominalniho znaku Ize
pouze konstatovat, ze jsoudatejné neboizné.Cisla, ktera firadime jednotlivym variantam znaku, nereprezentu;ji
skut&nou hodnotu pouzityctisel, ale jsou pouhym ozé&enim variant znaku.

Priklady nominalnich znak Iékarska diagndza, typ profese, barva, @odinny stav, narodnost, ...

Ordinalni znak pfipousti obsahovou interpretaci nejen u relace retirg ale téZ u relace us@alani <. Mizeme tedy
konstatovat, ze variantg e tSi (dokonalejsi, sikjSi, vhodréjsi) nez variantay.

Priklad ordinalniho znaku: Skolni klasifikace vyiag mensi nebo&si znalosti zkouSenych ziak jednikar je lepsSi nez
dvojkar, ale intervaly mezi znAmkami nemaji obsahovoumégaci. Nelze tvrdit, Ze rozdil ve znalostech nednickérem
a dvojkaem je stejny jako mezi trojkam actyrkarem.

DalSi giklady: Rizna bodovani ve sportovnich agletkych soutZich, posuzovaniiznych rysi socialniho chovani,

posuzovani stavu paciénhodnoceni postdjresponderitk riznym otazkam, ...



Intervalovy znakkrome relaci rovnosti = a uspédani < umoiuje obsahovou interpretaci také u operace rozdfju -
stejny interval mezi jednou dvojici hodnot a jimojici hodnot vyjaéuje i stejny rozdil v extenzizkoumané vlastnosti.
Priklad intervalového znaku: teplotasfana ve stupnich Celsia. Napangrime-li veétyrech po sobjdoucich dnech
poledni teploty 0, 2, 4, 6 °C, znamena to, Ze kawdgiem stouply teploty o 2 °C. Nelze vsak, Ze z druhého nadti den
vzrostla teplota dvojnasobnkdezto zeittiho nactvrty den pouze jeden adilkrét.

DalSi piklady: kalend#&ni systémy, sir vétru, inteligergni kvocient, ...

Spoleny rys intervalovych znak nula byla stanovena uihe, pouhou konvenci.

Pontrovy znak krome relaci rovnosti = a uspadani < umoiuje obsahovou interpretaci také u operaci rozdiupodilu
/, tj. stejny pomdr mezi jednou dvojici hodnot a jinou dvojici hodngfadruje i stejny podil v extenzitzkoumané
vlastnosti.

Priklad pongrového znaku: délkarpdnttu neiena v cm. Ma-li jedenipdntt délku 8 cm a druhy 16 cm, ma smysl
prohlasit, Ze druhyiedn®t je dvakrat delSi nez prvnigumet.

DalSi piklady: paet diti v roding, vySka kapesného viKhmotnost osoby, ...

Spole&ny rys pomdrovych znaki: Ponmerovy znak ma pirozeny p@atek, ke kteemu jsou vztahovany vSechny dalSi hodi
znaku.

Mimo uvedenou Klasifikaci stogilternativni znakykteré nabyvaji jen dvou hodnot, itaf,1, coz znamena absenci a
prezenci gjakého jevu. Nafiklad O bude znamenat neésh, | Usgch i reSeni wité alohy. Alternativni znaky mohou

byt ztotoZrny s kterymkoliv z pedchézejicich tyjp



Ciselné charakteristiky nominalnich znal

Charakteristika polohy: — nefetrgjSi varianta resp. id nefetrgjSiho tidiciho intervalu.
n2 —Zr:njz
Charakteristika variability : M :W nabyva hodnot z intervalu [0, 1].

Jsou-li vS8echny hodnoty znaku stejné, pak M =@u-JisvSechny hodnoty znaku navzajemame, pak M = 1.

Priklad na stanoveni modu a vy®: mutability:
20 n4dhoda vybranych osob #ho odpowdét na otdzku, ktery zghi vyrobka (ozna&ime je A, B, C, D, E) preferuiji.

Vysledky mame v tabulce:

Vyrobek A
Cetnost odposdi | 3

D E
6

ol|m@
w0

Stanovte modus a vypigte mutabilitu.

Resent:
Modus =D
n? - r n?2
Mutabilita: M = ; | _20°-[F+5 346743 0821
' n(n-1) 20019

Vidime, Ze dany datovy soubor vykazuje dosti vysoRoru prongnlivosti.



Charakteristika t ésnosti zavislosti dvou nominalnich znak: Cramenv koeficient kontingence.

Carl Harald Cramér (1893 — 1985): Svédsky matematik
Neclt znak X nabyva variants, ..., %q a znak Y nabyva varianfy ..., }fs. Mame dvourozirny datovy soubor
X;1 Y1
. | Zjistime absolutn¢etnosti f dvojice variant (§,Yy), j =1, ....r, k=1, ..., s a uspidame je do kontingéni

Xn Y
tabulky:
Y (Y - Ms |y
X | Nik
X1] N1 ... Ths [N
X[r] Ny ... Ns [N
Ny n; Ns [N




2
n _nng
n. r s fix
o

:" a s jejich pomoci pak statistiku=>">" — J . Cramétiv koeficient:
=1 k=1 itk

Vypoéteme tzv. teoretickéetnosti

K
n(m-1)

, kde m = min{r,s}. Tento koeficient nabyva hodmo¢zi 0 a 1Cim bliZe je 1, tim jessnsjSi zavidost mezi X

a Y,¢im blize je 0, tim je tato zavislost vejai.

Vyznam hodnot Cramérova koeficientu:
mezi 0 az 0,1 ... zanedbatelna zavislost,
mezi 0,1 az 0,3 ... slaba zavislost,

mezi 0,3 az 0,7 ... &dni zavislost,

mezi 0,7 az 1 ... silna zavislost.

Upozornéni: Pro tabulky typu 2 x 8e Crameiv koeficient zné&i ® a vzorec pro jeho vyget se zjednodusi takto:

o= %
n



Priklad na vypa@et koeficientud:
686 nahod#& vybranych osob bylo dotazano, zda vlastni autak(26 varianty 1 — ano, 2 — ne) a zda jsou ochptmyzivat

MHD (znak Y, varianty 1 — ano, 2 — ne). Vysledkyizkumu jsou uvedeny v kontingém tabulce:

X Y n;.
ano| ne
anol 56 | 312|368
ne|283| 35|318
ny | 339| 347|686

Vypoctéte a interpretujte koeficierd.

Resent:
Nejprve vyp@teme teoretickéetnosti:

NN, _ 368339 oo oc,,NuN, _ 368(347
n 686 n 686

Non, _ 318839, oo 45eMaNs _ 318147 (hoc,)
68€ n 68€

=1861458

Nyni dosadime do vzorce pro vyjsb statistiky K:

(56-1818542)° | (312-1861458°  (283-157145§°  (35-1608542)°
1818542 1861485 1571458 1608542

Nakonec vypsteme koeficientd:

0] =,/371'456 =0,7358
686

Hodnota koeficientid® swd¢i o tom, Ze mezi znaky X a Y existujdna zavislos

=371456




Vypoéet pomoci systému STATISTICA:
Vytvorime novy datovy soubor siemi prorgnnymi X (vlastnictvi auta, 1 — ano, 2 — ne), Y (otzhpouzivat MHD, 1 —
ano, 2 — ne)xetnost a @tyrech gipadech:

1 2 3

X Yy cetnost
1 1 1 56
2 1 2 312
3 2 1 283
4 2 2 35

Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — OK — $gieTabulky — List 1 X, List 2 Y — OK, zapneme pnénnou vahietnost
— OK, Vypctet — na zalozce Moznosti zaskrtneme Fi (tabulky2? & Cramérovo V, na zalozce Detailni vysledky
vybereme Detailni 2 rozm. tabulky.

Statist. : X(2) x y(2) (Tabulkal
Statist. Chi-kvadr.| sv p
Pearson(yv chi-kv. 371,4530 df=1 p=0,0000
M-V chi-kvadr. 416,5616 df=1 p=0,0000
Fi pro tabulky 2 x 2 -,735851
Tetrachoricka korelace -,917021
Kontingenéni koeficient ,5926815

Vidime, Ze koeficiend® nabyva hodnoty 0,73%



Ciselné charakteristiky ordinalnich znaki

Charakteristika polohy: ) Je-lia 0(0;1), paka-kvantil x, je ¢islo, které rozéluje uspdadany datov
soubor na dolni Usek, obsahujici aspodila vSech dat a na horni Usek obsahujici agmalil 1 —o vSech dat.

Pro vyp@et a-kvantilu slouzi algoritmus:

s Xy T X1
_/celéisloc=>x =——F———
no= ¢ 2

s 7

necel&islo= zaokrouhlinenahorunanejblizsicelécisloc= x,, =X
Pro specialé zvolenéo uzivame nazv.
Xo0,50 — :
Xo,25 — )
Xo,75— .
X0,1 =0y %0,9— )

X0,01 «-+y %,99—

Charakteristika variability : g = X,75— X0.25



Priklad na vypa@et kvantili:
U 50 zaki 7. raéniku jedné zakladni Skoly byly na pololetnim vydieni zjiSény znamky z matematiky:

Urcete median, 1. a 9. decil a kvartilovou odchylku.

znamka

12 |3 | 4|5

cetnost znamky 9

15120142

ReSeni:
Pro snad§si vypaiet tabulku doplnime jeSb absolutni kumulativnietnosti:
znamka 1|2 |3 |4 |5
n; 9115/20|4 |2
N; 9|24|44| 48|50
Rozsah souboru n =50
a |ha C | X% - _ X9 ¥ Xeny
0,50(50.05=25 | 25X *Xpy _3+3 _, | na=( CIEISIOOT X =TT
2 2 necel&islo= zaokrouhlinenahorunanejblizSicelécisloc= x, =X,
0,10{50.0,1 =5 5 X)) T X(g) _ 1+1_1
2 2
0,90 500,9 =45 45X(45) +X(46) _ 4+4 _4
2 2
0,25/50.0,25 = 12,513| X(13= 2
0,75/50.0,75 = 37,538| X(zg) = 3

Kvartilova odchylka: q=3 -2 = 1.

Interpretace napdolniho kvartilu: V souboru Zzélje aspa ¢tvrtina takovych, ktd maji z matematiky jedtku nebo
dvojku (neboli ysoubor Zaki jsou aspa tii ctvrtiny takovych, ktégi maji z matematiky dvojkiei horsi znamku)



Vypocet pomoci systému STATISTICA:
Vytvoiime novy datovy soubor @&t pripadech a dvou prafnnych nazvanych X &tnost a vepiSeme zjsie hodnoty.
Statistika — Zakladni statistiky/tabulky — Popistatistiky — Prorinné X — OK — klikneme na ikonu zavazi — Poma

vahcetnost — OK — Stav Zapnuto — OK — Detailni vysledkzaskrtneme Median, Dolni a horni kvartily, K¥arbzpsti —
Vypocet.

Median Dolni Horni Kvartilové
Proménna kvartil kvartil rozpéti
X 3 2 3 1

Grafickeé znazornéni ordinalnich dat pomoci krabicového diagramu (boxplot)
Umoziuje posoudit symetrii a variabilitu datového sowbarexistenci odlehlycti extrémnich hodnot.

Zpasob konstrukce Odlehla hodnota lezi mezi #8imi a vnitnimi hradbami, tj. v intervalu
o~ odlehid hodnota (Xo,75* 1,50, % 75+ 3q)ci Vv intervalu (% 25- 30, % 25— 1,50Q).
~ homnivnitnihradba nebo max. hodnota  Extrémni hodnota lezi za &i8imi hradbami, tj. v intervalu (¥s+ 3¢, ) ¢i
v intervalu (o, Xo25- 3Q).
— horni kvartil
— median

T — dolni kvartil

dolni vnitfni hradba nebo min. hodnota

% —— extrémni hodnota



Priklad na konstrukci krabicového diagramu 3
Pro datovy soubor znamek z matematiky 5Qizakrainiku ZS sestrojte krabicovy diagram

ResSeni:

JiZz jsme spditali median x50 = 3, dolni kvartil 5= 2, horni kvartil ;5= 3, kvartilova odchylka q =3 -2 = 1. Dale
vypcocitame

dolni vnitni hradba: ¥,s— 1,50 =2-1,5.1 =0,5,

horni vnitni hradba: x5+ 1,50 =3 +1,5.1 =45,

dolni vrejSi hradba: ¥s—3q =2 -3.1 =-1,

horni vrejSi hradba: x5+ 3g =3 + 3.1 =6.

Nakonec sestrojime krabicovy diagr.

6

5

—

1 i [] 25%-75%

0 #* Extrémy

Vidime, Ze median splyne s hornim kvartilem, soutm@mek tedy nema symetrické rozloz&sthosti. Vyskytuje se zde
odlehla hodnota 5, extrémni hodnoty nikc



Charakteristika t ésnosti zavislosti dvou ordinalnich znalt: Spearmanv koeficient poadove korelace (Spearman Rank
Correlation Coefficient)

Charles Edward Spearman (1863 — 1945): Britskylpslpg a statistik

Nejprve je nutné vysitlit pojemporadicisla v posloupnostiisel

Neclt X, ..., X, je posloupnost realnyatisel.

a) Jsou-Ikisla navzajemizna, pak ptadim R ¢isla x rozumime péet €chcisel x, ..., X, ktera jsou mensi nebo rovna
¢islu x.

b) Vyskytuji-li se mezi danyniiisly skupinky stejnycliisel, pak kazdé takové skupind@&adime pameérné pdaadi.



Priklad na stanoveni gadi
a) Jsou danéisla 9, 4, 5, 7, 3, 1.

b) Jsou dansisla 6, 7, 7, 9, 6, 10, 8, 6, 6, 9.

Stanovte ptadi €chtocisel.

Reseni

ad a)

usp.cisla|1|3|4|5|7|9

poradi | 112|3|4|5|6

ad b)

usp.cisla 6 |6|6|6| 7] 7 8 |9 |10
pofadi 1/12|3|4|5| 6] B |9 |10
pram. paadi| 2,5|2,5|2,5|2,5|5,5|5,5/7|8,5|8,5/10




Zavedeni Spearmanova koeficientu

X1 Y1
Predpokladejme, Ze mame dvourazny datovy soubor ---

Xn yn
Oznaime R poradi hodnoty xa Q poradi hodnoty y i = , N,

Spearmaiiv koeficient pdadove korelacer, =1- ﬁz R -Q).

Vlastnosti Spearmanova koeficientu psadove korelace:
Koeficient nabyva hodnot mezi —1 a €im je blizSi 1, tim je sil§Si prima pdadova zavislost mezi znaky X a dfm je

blizSi —1, tim je silgjSi negima pdadova zavislost mezi znaky X a Y.

Je-lirs =1 resp. 4= -1, pak dvojice (xy;) lezi na gjaké vzestupné resp. klesajici funkci.
Hodnoty g se nezmni, kdyZz provedeme vzestupnou transformaeigolnich dat.

Hodnoty g se vynasobi -1, kdyz provedeme sestupnou tranafnoivodnich dat.
Koeficient je symetricky.

Koeficient je rezistentnitgi odlehlym hodnotam.

Vyznam absolutni hodnoty Spearmanova koeficientu:
mezi 0 az 0,1 ... zanedbateln&adova zavislost,

mezi 0,1 az 0,3 ... slaba famlova zavislost,
mezi 0,3 az 0,7 ... &dni pdgadova zavislost,

mezi 0,7 az 1 ... siln4 padova zavislost.






Priklad na vyp@et Spearmanova koeficientuipdové korelace:
Je dan dvourozénny datovy soubor

25 134

34 152

13 118

58 131

36 145

Vypoctéte Spearmaiv koeficient p#adové korelace.

Reseni:
Xi 25134 13| 58 3,6
Yi 13,4/15,2/11,8/13,1/14,5
R 2 |3 |1 |5 |4
Q 3 (5 |1 |2 |4
R-Q)°|1 |4 |0 |9 |0

6014

rg =1 mz R -Q) =1 [24(1+4+0+9+o) 1-c5g = 03

Znamena to, Ze mezi znaky X a Y existuje slalid@ pdadova zavislost.

Vypocet pomoci systéemu STATISTICA:

Vytvorime novy datovy soubor o Gipadech a dvou pratnnych X, Y.

Statistiky — Neparametricka statistika — Korelad®@K — Prorminné X, Y — OK — Spearman R.

Proménna X Y
X 1,000000 0,300000
Y 0,300000 1,000000




